

### 奋进新征程·青年官兵的成长与梦想

当倒计时数字停止闪烁，排爆手邓高杰半蹲在“炸弹”旁，长舒了一口气。

转移引爆“炸弹”，卸下沉重的防爆服……走下训练场之际，复盘已经在邓高杰脑海中展开——刚才自己的每一个动作，都可能决定排爆的成败。

武警内蒙古总队巴彦淖尔支队某大队特战分队排爆手邓高杰，平日里的

光开朗。走上战位，面对压力，他却有着与年龄不相符的成熟。

其实，对邓高杰和战友们来说，成长历程中，他们常会遇到困难与挫折，要么顶住压力向前，要么选择离开。

第一次独立拆弹，邓高杰失败了。那种汗如雨下、手足无措的感觉，令他至今难忘。这种挫败感，一度令他对特战训练产生恐惧。从那以后，他再也不

敢独立执行拆弹任务。

留意到邓高杰的反常状态后，大队长布和图木尔为他定下一个目标：“别灰心，拆弹需要多专业知识融会贯通，你先试着把基础模型琢磨透。”

伴着大漠沙海的寂寥夜空，邓高杰一遍又一遍从失败中汲取经验。

承受压力的过程有多痛苦，压力释放的那一刻就有多痛快。第一次独立

## 排爆手的挫折与成长

■贺喜

拆弹成功时，邓高杰摘下防护面罩，满脸通红地向战友们招了招手，向着夕阳扯着嗓子大吼一声。

从那一刻起，似乎有一种力量在邓高杰的身体里生根发芽。“那是用拼搏和奋斗换来的成就感。”他说。

正是这种成就感，一步步推动着邓高杰成长为大队的“训练标兵”。在支队专业比武中，他勇夺第一名。

每一次与压力的较量，都是对自我极限的突破；每一次奋力拼搏，都是向着梦想迈进的坚实步伐。每当面临困境，他就会想起一个个深夜钻研拆弹原理的情景。

“来吧，接着练！”训练场上，短暂休息后，邓高杰带着战友们继续攻坚。

一阵电闪雷鸣过后，战友们抬头望向远处的天空，只见一道彩虹横跨天际。

心中有光，何惧风雨。美丽的彩虹之下，年轻士兵们奋力攻坚的身影那样矫健，那么勇敢。他们的目标，是成为顶尖排爆手。

### ★ 微观察

# 一支武警特战队的“奋斗箴言”

■贺喜 冯隆楷

### ★ 特稿

夜幕笼罩着村庄，偶尔的犬吠，预示着即将到来的“风暴”。

黑暗中，武警特战队员的眼睛，闪烁着锐利的光芒。像紧盯猎物的猎豹，他们随时准备出击。

突然，一阵来自对讲机的急促低语打破宁静：“对方可能携带‘爆炸物’，不要给他们引爆的反应时间！”

“收到！”低沉的回答，掩盖不住特战分队指挥员布和图木尔激动的内心。苦练多时，利剑终于出鞘！翻墙、破门、抵近……布和图木尔与队员们凭借过硬的战术动作，迅速突入，将对手“全歼”。

短短数分钟，一次实兵对抗宣告结束。这背后，是武警巴彦淖尔支队某大队特战分队官兵们数年如一日的苦练。

伴着旭日，这群特战队员踏上新的征途，去迎接新的挑战……

## “没有人天生就是特战队员”

战术训练场上，一群生龙活虎的特战队员正在挥汗如雨，带队的是大队长布和图木尔。笔者问道：“大队长，选拔一名特战队员，除了体能素质，最重要的是看什么？”

“要选就选卢彦鹏这样敢拼搏的兵！”说罢，布和图木尔指了指训练场上一个矫健的身影。

顺着大队长手指的方向看去，那名年轻下士黝黑的脸颊上，一双眼睛特别亮。“我要进特战分队！”入营第一天，还是新兵的卢彦鹏就向班长表明了自己的愿望。

影视剧里，特战队员们危急关头面临的生死考验，如此惊心动魄；现实生活中，班长们比武夺魁的热血故事，那么令人津津乐道……这一切，在这名热血青年的脑海里，编织出一个激情澎湃的梦。

然而，真的到了填写新兵下队分配意愿时，卢彦鹏却犹豫了：虽然很想去特战分队，但自己跑得不快，力量也不强……

原本活泼开朗的卢彦鹏渐渐沉默，班长高全年看在眼里。一天，高全年将卢彦鹏带到了大队荣誉室，从一个展柜里小心翼翼地取出一个泛黄的笔记本。

轻轻翻开一页，卢彦鹏发现，日记本上的字迹歪歪扭扭，还夹杂着些许拼音，从记录队列动作要领，到总结射击平正关系，不可谓不详细。

不过，这本日记里出现最多的句子，却是日记作者为自己加油的话语：“马上就选拔特战队员了，相信努力一定会有收获……”

这，竟是大队长布和图木尔十几年前写的日记！卢彦鹏愣在原地。

高全年对卢彦鹏说：“别看咱们大队长现在样样全能，其实他十几年前刚来大队时，体能素质一般，连汉语都说不流利。很多人都觉得，这个蒙古族年轻人干两年就该回家了。但他凭着一股不服输的劲儿，一步步从普通战士成长为大队长。”

“记住，没有人是天生的特战队员，只要敢拼搏，你也可以的。”班长这句话如同一道光，照进了卢彦鹏的内心。

为了能过特战队员选拔，卢彦鹏腿上的沙袋总比别人重；为了练好射击技能，他的虎口磨起了厚厚的老茧，直到形成肌肉记忆……

冬日的戈壁，北风呼啸。风雪中，年轻战士用热血和汗水书写着奋斗故事。

时光不负奋斗者。经过2年的努力，卢彦鹏终于在特战队员选拔中脱颖而出。一系列艰苦的考核结束后，他的双腿累得颤抖不止，裹着厚茧的双手磨脱了一层皮。



武警内蒙古总队巴彦淖尔支队某大队大队长布和图木尔(左四)正在向战友讲解战术战法。

张宇枢摄

### ★ 成长横切面

## 戈壁上那排小白杨

■孙鹏伟

几年前，我调整岗位，来到武警巴彦淖尔支队某大队。听到任命我为特战排排长的消息，自己第一反应不是欣喜，而是担忧。

究竟能不能当好这个排长，我心里一直没有底：论军事素质，我不是最突出的；论专业技能，我也不如其他战友。

果不其然，不久后的一次考核中，我不仅出现指挥失误，还在多项军事技能科目中垫了底。

羞愧难当的我，当天夜里就敲开了大队长布和图木尔的门。大队长

指着窗外一排小白杨，平静地说：“咱们大队建在一片戈壁之上，这里土地盐碱化非常严重。即便这样，这些小白杨依然顽强生长，为我们提供了一片绿荫。你也一样，来到咱们大队，就不要轻言放弃！”

“大队长，可是……”我还在犹豫之时，大队长打断我说：“虽然现在还有不小差距，但我相信你可以！我们一起努力！”

为了尽快提升自己，更为了不辜负组织的信任，我沉下心来向老班长学

组训方法、管理经验，找专业技术骨干问装备原理、学操作技巧，一有时间就跟着大队长研究战术，分析任务区域的情况特点。

一个月、两个月……沉重的压力，有时让我喘不过气。每当累极了，我就跑到大队荣誉墙旁，看一看那些优秀战友们取得的荣誉。我相信，总有一天，我也能像他们一样优秀。

那年，我作为特战小队一员，获得了参加总队比武的机会。面对陌生环境、全新课题，比前3个项目，我们成

绩依然落后。

“放手一搏，我们也要成为给别人提供绿荫的小白杨！”当时，我把大队长送给我的这句话，转送给战友们。

绝境求生，触底反弹，我们的发挥越来越好。一路披荆斩棘，最终我们夺得了亚军。登上领奖台，所有参赛队伍都为我们欢呼。

我很庆幸，自己的军旅生涯，能在这个充满光荣与梦想的地方扎根，能与那排“小白杨”一起向上生长。

(贺喜、冯隆楷整理)

那一刻，他笑得很灿烂。因为，梦想终于照进了现实。

不久后，大队组织强军故事会，大队长布和图木尔推荐卢彦鹏上台分享自己的经历。卢彦鹏害羞地挠着头：“我哪有什么故事啊？”

布和图木尔却笑了，他拿出一张“成长曲线图”，上面记录了2年来卢彦鹏5公里武装越野的训练成绩：从最初的24分56秒，到年初的21分12秒，再到如今的20分12秒。

“你看，这张图上每一分每一秒的进步，都是你实打实付出的结果！”在大队长和战友们的鼓励下，卢彦鹏站上了讲台。

“记得刚来大队时，大队长曾说过‘艰难困苦，玉汝于成’。一开始，我对这句话真的是一知半解。”卢彦鹏顿了一下接着说，“现在，我明白了，没有人天生就是特战队员。我想，来特战分队的最大意义，就是通过日复一日的刻苦训练，通过不断拼搏奋斗，成为随时可以出鞘的尖刀……”

话音刚落，会场响起热烈掌声。这掌声，是给卢彦鹏的，也是给大队每名特战队员的。

## “在永远向前的队伍里，原地踏步就是退步”

立在射击训练场上的“龙虎榜”，见证着特战分队勇士们为实现梦想而超越自我的故事。

“龙虎榜”的榜首，“枪王”的名号格外显眼。这个荣誉只留给在总队比武中夺冠的队员。至今为止，只有大队长布和图木尔上过榜。

如果说，谁有希望冲击这个纪录，狙击手李俊绝对算一个。

“脱靶2发，阵地选择不利于快速撤离，总评及格。”听到靶壕报告的成绩，布和图木尔面带愠色：“李俊，野外驻训一个月了，你的成绩还没有突破过，好多人超过你了！”

李俊低下头，舔了舔被风吹裂的嘴唇，尴尬地笑了笑：“是时候把荣誉让给年轻人了。”

军旅生涯12年，李俊手上的茧越来越多，胸前的荣誉也越来越厚。作为支队的“神枪手”，他何尝不想参加总队的“八一枪王”挑战赛，让自己的名字光荣地列在大队长后面？

只是，还有不到3个月，李俊就要退伍了，他不想再那么拼了。

布和图木尔看出了李俊的心思。作为大队长，他无法接受也不会允许曾经的“神枪手”混然众人。

在大队，从来不缺奋斗的榜样。那年，时任中队长的布和图木尔，因为工作成绩突出，荣立二等功。他所带中队也连续4年被评为“基层建设先进单位”。

长时间的高强度训练，加重了布和图木尔的骨膜炎，即便轻轻踩一下脚，也会疼得钻心。但是，总队比武的命令一到，他还是毅然带队站上了竞赛场。从那以后，战友们无论面对再大的困难，没有人想过放弃。

个“神枪手”又回来了！

单项第一、团体第二，这是李俊给自己的“答卷”，也是他送给大队的临别礼物。

退伍前，李俊终于登上了大队“龙虎榜”榜首。锣鼓喧天，伴着掌声与欢呼，骄傲的“枪王”将这双战术手套，郑重地交给了一名更年轻的优秀狙击手。

离别寄语中，李俊写下这行字：“在永远向前的队伍里，原地踏步就是退步。”

## “一群人为同一件事拼尽全力，是幸福的”

盛夏，河套大地处处生机勃勃。特战队员们的活力与激情，让一处原本寂静的峡谷热闹了起来。

又一次踏进这个峡谷，一级上士刘德胜感慨不已——

16年前，还是列兵的他第一次参加野外驻训，就在这个峡谷。当时，面对体能与技能的极限考验，他和战友们咬着牙硬挺了过来。

16年后，成长为一级上士的他，已经可以熟练地负责野外驻训全流程战术科目的导调与复盘工作。

“红方射击角度受限，建议通过队形的变换，来规避可能的风险……”复盘结束，刘德胜马上被前来请教战术法法的年轻战友们围了起来。

看着他们亮晶晶的眼睛、汗津津的脸庞，刘德胜不禁回忆起自己的“兵之初”。一次班会讨论，他问班长，怎样才能成为一个顶天立地的军人？

时任班长的布和图木尔答得很简单：“向身边优秀的战友学，向这个集体的优良传统学，和这里的战友们一起向上生长！”这句话，刘德胜反复琢磨，记到了心里。

在环境的砥砺和战友们的帮助下，刘德胜一步步成长为“总队优秀教练员”。这个团结的集体中，越来越多战友在相互支持下成长成才。

中士赵旭强，苦心钻研侦察技能，在上级组织的比武中夺得侦察专业单项第一，创下支队先例。他两次荣立三等功，成功保送入学。

中队长李勇，毕业于地方名校。他利用自己在化工方面的专业知识，培养出多名优秀的搜排爆手，多项发明成果获得总队推广。

“一群人为同一件事拼尽全力，是幸福的。”回想起和战友们一同拼搏的日日夜夜，二级上士李潘潘印象最深的是一次野外驻训——

面对陌生环境，他们不仅要完成所有训练课目，还承担了一部分教学示范任务，每名战友都加班加点。李潘潘夜间查寝时，班里常常没有一个人休息，都在连夜奋战。

“前进的队伍，离不开每一个人的拼搏。”在官兵接续奋斗下，大队人才辈出：大队长布和图木尔当选第十四届全国人大代表、被评为武警部队优秀共产党员；大队近20年来32人荣立三等功，16人考上军校……

在奋斗强军的新征程上，这群扎根北疆的武警特战队员，用信念与汗水写下生动的时代注脚。



看特战队员利剑出鞘 扫描二维码